OSNOVNI TIPOVI TEMELJA
Temelj je jedan od najvažnijih elemenata konstrukcije objekta. Preko temelja se opterećenje od objekta prenosi na tlo, pri čemu se mora obezbediti stabilnost tla, a deformacija temelja treba da bude u dozvoljenim granicama u zavisnosti od naponskog stanja u konstrukciji objekta i eksploatacionim potrebama objekta.
Osnovana podela vrste fundiranja je na plitke i duboke temelje.

Plitki temelji prenose opterećenje od objekta na tlo preko kontaktne površine između temelja i tla. U ovu grupu temelja spadaju:
· trakasti temelj (nearmirani i armirani)

· temeljne kontra grede (postavljene u jednom ili dva ortogonalna pravca, kada formiraju roštilj)

· temeljne kontra ploče

· temelji samci

Duboki temelji prenose opterećenje objekta na tlo preko kontaktne površine između temelja i tla, kao i preko bočnih strana temelja. Kod ovih temelja odnos visine temelja H i širine temelja B jedanak je ili veći od četiri:
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U ovu grupu temelja spadaju:

· šipovi

· dijafragme

· bunari 

· kesoni

TRAKASTI TEMELJI

Trakasti temelji se postavljaju ispod nosivih zidova (zidanih opekom ili od armiranog betona). Određivanje dimenzija temelja vrši se iz uslova nosivosti tla (širina temelja B) i uslova nosivosti betonskog preseka na savijanje (visina temelja H).
Trakasti temelji od nearmiranog betona

Širina temelja određuje se iz uslova dozvoljenih napona:
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(6.1.)

gde je


ΣV
 zbir svih vertikalnih sila koje deluju na temeljnu spojnicu

Ft 
površina temeljne spojnice

Ako je 
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(6.2)

[image: image5]
Sl. 6.1.
Trakasti temelj od nearmiranog betona
Visina stope temelja se određuje iz uslova dozvoljenih napona zatezanja od savijanja na konzolnom prepustu.
Momenti savijanja u preseku c-c za vrednost napona tla u temeljnoj spojnici, izazvanog vertikalnim opterećenjem biće
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(6.3)

gde je
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reaktivno opterećenje tla od sile V, bez uticaja težine tla iznad stope, sopstvene težine stope i korisnog opterećenja p. 

Otporni momenat preseka c-c je:
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(6.4)

Kada se u izraz za određivanje napona zatezanja u betonu izazvanog savijanjem 
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(6.5)

Unesemo jednačine (6.3) i (6.4) dobijamo izraz kojim se određuje visina stope od nearmiranog betona u funkciji veličine slobodnog prepusta dužine c, napona u temeljnoj spojnici i dozvoljenog naprezanja na zatezanje u betonu izazvanog savijanjem
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(6.6)

U tabeli su date vrednosti dozvoljenih napona zatezanja u betonu izazvanih savijanjem.

	MB (MPa)
	10
	15
	20
	30
	40

	σbc (MPa)
	0.20
	0.35
	0.50
	0.80
	1.00


Po Evrokodu 2 PRORAČUN BETONSKIH KONSTRUKCIJA EN 1992-1-1:2004

Aksijalno opterećene temeljne trake i pojedinačne temeljne stope mogu da budu od nearmiranog betona pod uslovom da je :
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(6.7)

gde je 


hF
debljina temelja


a
prepust temelja u odnosu na stranicu stuba


σgd
proračunska vrednost pritiska na tlo


fctd
proračunska vrednost čvrstoće betona pri zatezanju (u istim jedinicama kao i σgd)
Kao uprošćenje može da se koristi 
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[image: image13]
Sl. 6.2.
Nearmirana betonska temeljna stopa
PRIMER 1

Za date podatke izvršiti dimenzionisanje trakastog temelja od nearmiranog betona.

Vertikalna sila u zidu neposredno iznad temelja

V=100kN/m´
Debljina zida






dz=25cm

Ukupna težina poda i korisno opterećenje na podu

p=5kN/m2

Dozvoljeno naprezanje tla




σzdoz=0.14MPa
Dubina fundiranja





Df=1.0m
Zapreminska težina tla




γ=18kN/m3
Marka betona






MB20

[image: image14]
Prvo se odredi približna širina stope B. Obzirom da je nepoznata dimenzija stope, njena sopstvena težina i težina tla iznad stope, treba u proračun ući sa uvećanom silom V (npr. 25%). Ukoliko se pretpostavka pokaže netačnom moraju se izmeniti dimenzije stope temelja.
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Usvojeno: B=1.05m
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Reaktivno opterećenje koje deluje tako da savija konzolni prepust
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Pa je visina H
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Usvojeno: H=0.35m
Za ovako usvojene dimenzije izvršiće se kontrola stvarnog napona u tlu na nivou temeljne spojnice.
Kontrola napona za usvojene dimenzije
Analiza opterećenja:
Vertikalna sila







100.00kN/m´
Opterećenje od zemlje iznad stope
(1.05-0.25)x0.65x18






    9.36kN/m´

Sopstvena težina stope

1.05x0.35x24.0






    8.82kN/m´

Opterećenje od poda

(1.05-0.25)x5.0






    4.00kN/m´

Ukupno opterećenje





ΣV=
122.18kN/m´

Stvarni napon u tlu na nivou temeljne spojnice iznosi
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Stvarni napon u tlu je u granici dozvoljene vrednosti.
Sada se određuje stvarni napon zateznja u betonu.

Reaktivno opterećenje od sile V je
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Momenat savijanja u preseku c-c
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Otporni momenat preseka c-c


[image: image24.wmf]3

2

2

0204

.

0

6

0

.

1

35

.

0

6

0

.

1

m

H

W

c

=

×

=

×

=


Stvarni napon naprezanja u betonu
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Znači da je napon zatezanja u betonu u granicama dozvoljenih vrednosti.
Trakasti temelji od armiranog betona
Širina temelja određuje se istim postupkom kao i kod temelja nearmiranog betona, izraz (6.1)

Visina stope se određuje prema izrazima za visinu preseka armirano betonskih preseka opterećenih momentom savijanja u preseku c-c.

[image: image27]
Sl. 6.2.
Trakasti temelj od armiranog betona
Reaktivno opterećenje tla od vertikalne sile V je
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(6.7)

I izaziva momenat savijanja u preseku c-c
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sr

kr

M

M

×

=

n










(6.9)
Gde je Mkr kritični momenat koji se dobija množenjem stvarnog momenta Mc koeficijentom sigurnosti νsr.
Tada je statička visina preseka 
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(6.10)

Odnosno visina stope


[image: image32.wmf]a

h

H

+

=










(6.11)

Zategnuta armatura u preseku biće
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(6.12)
Kontrola napona u tlu

Po usvajanju konačnih dimenzija temelja vrši se kontrola napona u tlu, u nivou temeljne spojnice. Stvarni napon u tlu ne sme da prekorači dozvoljene napone.
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(6.13)

PRIMER 2

Za date podatke izvršiti dimenzionisanje trakastog temelja od armiranog betona.

Vertikalna sila u zidu neposredno iznad temelja

V=220kN/m´

Debljina zida






dz=15cm

Ukupna težina poda i korisno opterećenje na podu

p=10kN/m2

Dozvoljeno naprezanje tla




σzdoz=0.18MPa

Dubina fundiranja





Df=1.3m

Zapreminska težina tla




γ=18kN/m3
Marka betona






MB30

Kvalitet čelika






RA400/500-2


[image: image35]
Prvo se odredi približna širina stope B. Obzirom da je nepoznata dimenzija stope, njena sopstvena težina i težina tla iznad stope, treba u proračun ući sa uvećanom silom V (npr. 25%). Ukoliko se pretpostavka pokaže netačnom moraju se izmeniti dimenzije stope temelja.
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Usvojeno: B=1.55m
Tada je dužina prepusta c
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Minimalna visina se usvaja H=0.35m
Za ovako usvojene dimenzije izvršiće se kontrola stvarnog napona u tlu na nivou temeljne spojnice.

Kontrola napona za usvojene dimenzije
Analiza opterećenja:

Vertikalna sila







220.00kN/m´
Sopstvena težina stope

(1.55x0.15+0.2x(0.25+1.55)/2)x25.0=0.4125x25


  10.31kN/m´

Opterećenje od zemlje iznad stope

(1.55x1.3-0.4125-0.15x0.95)x18




  26.28kN/m´

Opterećenje od poda

(1.55-0.15)x10.0






  14.00kN/m´

Ukupno opterećenje





ΣV=
270.59kN/m´

Stvarni napon u tlu na nivou temeljne spojnice iznosi
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Stvarni napon u tlu  je u granici dozvoljene vrednosti.

Sada se određuje stvarni napon zateznja u betonu.

Reaktivno opterećenje od sile V je
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Momenat savijanja u preseku c-c
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Kritični momenat po teoriji graničnih stanja je 
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Što bi u ovom primeru bilo:
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Za zadani kvalitet betona MB30 i armature RA400/500-2, usvojenu minimalnu visinu Hmin=35cm, odredi se statička visina preseka h.
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Tada je
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εa=10‰
εb=0.850‰
μ1M=2.858%
Potrebna površina armature je
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Za usvojen profil RØ12 (fa´=1.13cm2), razmak armature je
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Usvojena je glavna armatura RØ12/20
Podeona armatura iznosi
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Za usvojen profil RØ8 (fa´=0.5cm2), razmak armature je
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Usvojena je podeona armatura RØ8/20
_1201339077.unknown

_1202884468.unknown

_1206123879.unknown

_1206124844.unknown

_1206126153.unknown

_1206192692.unknown

_1348489224.unknown

_1348489226.unknown

_1206257091.unknown

_1206160789.unknown

_1206160809.unknown

_1206160831.unknown

_1206160741.unknown

_1206124924.unknown

_1206124968.unknown

_1206124886.unknown

_1206123960.unknown

_1206124816.unknown

_1206123897.unknown

_1206123479.unknown

_1206123770.unknown

_1206123792.unknown

_1206123726.unknown

_1206123417.unknown

_1206123432.unknown

_1202884626.unknown

_1201340983.unknown

_1201344330.unknown

_1201345304.unknown

_1201342271.unknown

_1201342686.unknown

_1201339852.unknown

_1201340177.unknown

_1201339147.unknown

_1201328896.unknown

_1201337878.unknown

_1201339027.unknown

_1201328954.unknown

_1201327238.unknown

_1201328465.unknown

_1201328675.unknown

_1201328263.unknown

_1201326898.unknown

_1201327196.unknown

_1201326485.unknown

